

# 三门峡市教育局文件

三教〔2025〕36号

签发人：贾辉

办理结果：A

## 三门峡市教育局 对政协三门峡市八届三次会议第142号提案的 答 复

尊敬的李凌蔚、王博、李珊等委员：

您好！您们提出的“关于科技推广科技创新及青少年科技教育的提案”收悉，感谢您们对我市教育事业的关心与支持，现结合实际情况答复如下：

三门峡市教育局始终把科技推广、科技创新、科技教育作为发展素质教育的重要切入点，以培养学生的创新精神和实践能力

为出发点，坚持普及与提高相结合、课内和课外相结合、学习与实践相结合，激发学生科学兴趣，提升学生科学素养。

## 一、关于科技推广与科技创新

**1.深化校企合作、产教融合。**推动各级学校与本地科技企业、科研院所合作，建立校外科技实践基地，组织学生参与科技创新项目，培养实践能力和创新能力，助力科技推广。义马春天文化有限公司、河南国鑫环保科技有限公司 2 家企业，入选第三批省级产教融合型企业。三门峡职业技术学院建成 1 个省级产教融合实训基地和 4 个省级共享型实训基地，开创了产教融合的新局面。

**2.加强科技教育课程建设。**将科技教育纳入中小学课程体系，鼓励学校开设人工智能、机器人编程、3D 打印等新型特色科技课程，并与学科教学深度融合，着力培养中小学生的科技创新能力。目前，我市越来越多的学校开设了上述课程，学校的科技教育呈现出了越来越前沿化的高科技景象。

## 二、关于青少年科技教育

**1.开好科技教育有关学科课程。**目前，我市各中小学校根据学段不同，结合实际开展科技教育。小学阶段设有专门的小学科学课程，中学阶段主要是物理、化学、生物、地理等课程。学校按照新课标“探究式学习”的思路，强化学生实践、探究，鼓励学生大胆猜想、勇敢质疑，培养学生的科学素养。

**2.在学科教学中融入科技教育。**把科学知识、科学思想和科

学方法渗透到各学科教学中，加强现代科学技术在教学过程中的延伸和渗透。如语文教学中介绍科技资料的搜集整理及科学小论文的写作。

**3.加强科技教育设施的配备。**教育部特别要求“要重视科学实验教学，保证科学实验室建设、科学仪器设备等需要”。为此，我市全力推进中小学科学教育基础设施改造升级，不断优化配置科学教育所需要的实验仪器、实验设备、实验室等各种教学资源。在加大投入的基础上，进一步利用好校内外科学教育资源以及新媒体技术。

**4.开展科技社团活动。**多所学校依托课后服务工作，在校内组建机器人、航模、无线电等科技兴趣社团，培养和提高师生科学创新意识和科学实践能力。

**5.开展科技教育主题活动。**以“世界地球日”、“全国科普日”等为契机广泛开展科技活动周、科技节、科普宣传日、科普知识进校园等主题活动，进行科普知识宣传，组织科技作品展示。同时，还每年一届地举办全市科技运动会、人工智能比赛等赛事活动。

**6.利用校外科学资源开展活动。**组织学生到科普教育基地开展实践活动，鼓励学校有计划的组织学生就近到各类科普教育基地，如气象站、动植物园、农业示范园、科技园等场所通过参观学习、实地调查、综合实践等科普教育实践活动，增强学生的社

会体验和科学体验，激发学生的创新灵感。

下一步，我们将积极采纳您们的建议，一方面，进一步加强科技创新平台建设，推动更多学校与企业、高校合作，助力科技推广，提升学生科技创新能力。另一方面，紧紧围绕《河南省中小学科学教育提质行动计划（2025-2027年）》，结合全省“馆校结合”科学教育提质行动和“科学家（精神）进校园行动”，进一步充实学校科技资源，不断优化专业师资队伍，创新科技教学方法，积极开展丰富的科普活动，加强家庭科技教育支持，优化学生评价体系，全面提升我市中小学科技教育水平。

再次感谢您们对我市教育工作的关心和支持，欢迎您们继续提出宝贵意见和建议，共同推动我市教育事业高质量发展。

2025年6月9日

（联系人：樊佳伟

联系电话：2816673）

---

抄送：市人大选工委（3份），市政府办公室人大政协联络科（1份），

---

三门峡市教育局办公室

---

2025年6月9日印发

